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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Bildung und Forschung vom
4. Juli 2013 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Harald Ebner, Cornelia Behm,
Bärbel Höhn, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
– Drucksache 17/13984 –

Forschungsförderung des Bundes für die Agrogentechnik

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nach dem Rückzug großer deutscher Unternehmen aus dem europäischen

Markt gilt die Agrogentechnik in Europa als vorerst gescheitert. Bereits seit

Beginn des kommerziellen Anbaus von gentechnisch veränderten Pflanzen vor

20 Jahren haben Kritiker vor den ökologischen, gesundheitlichen und sozio-

ökonomischen Risiken dieser Technologie gewarnt. Dennoch wurden für For-

schung und Entwicklung von gentechnisch veränderten Organismen (GVO)

erhebliche Summen aufgebracht, auch von der öffentlichen Hand und insbe-

sondere auf Bundesebene.

Zu einer objektiven Bewertung der Vor- und Nachteile der Agrogentechnik,

aber auch zur Leistungsfähigkeit dieser Technologie im Vergleich zu anderen,

weniger stark öffentlich geförderten Technologiebereichen bedarf es deshalb

einer Erfassung der öffentlichen Gelder, die in die Entwicklung und Erfor-

schung von GVO geflossen sind.

1. Welche Forschungsprojekte wurden und werden seit 2005 im Geschäfts-

bereich des Bundesministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Ver-

braucherschutz (BMELV) gefördert, bei denen gentechnisch veränderte

Pflanzen oder Tiere entwickelt wurden oder werden (bitte nach Projekt,

Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, ggf. Kooperationspartner aus der

Wirtschaft, beteiligte Bundes- und Landesforschungsstellen, Gesamt-

summe des Vorhabens, Summe der Bewilligung, Laufzeitbeginn und Lauf-

zeitende auflisten)?

Vom Bundesministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz
(BMELV) werden keine Projekte zur Entwicklung von gentechnisch verän-
derten Pflanzen und Nutztieren gefördert. Aktivitäten im Zusammenhang mit
gentechnischen Arbeiten sind auf sicherheitsrelevante Fragestellungen aus-
gerichtet. Eine detaillierte Auflistung sowie eine eindeutige und trennscharfe
Kalkulation sind aufgrund von Abgrenzungsfragen nicht möglich.

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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2. Welche Forschungsprojekte wurden und werden seit 2005 im Geschäfts-

bereich des Bundesministeriums für Bildung und Forschung (BMBF) ge-

fördert, bei denen gentechnisch veränderte Pflanzen oder Tiere entwickelt

wurden oder werden (bitte nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungsemp-

fänger, ggf. Kooperationspartner aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und

Landesforschungsstellen, Gesamtsumme des Vorhabens, Summe der Be-

willigung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende auflisten)?

Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) verfolgt in der
Pflanzenforschung einen methodenoffenen Förderansatz. Damit verfolgt es das
Ziel, den bestmöglichen Forschungsansatz zur Lösung dieser auch gesellschaft-
lich relevanten Fragestellung zu erhalten. Dementsprechend sind die Förderbe-
kanntmachungen auch technologieoffen gestaltet. Projekte, die gentechnisch
veränderte Pflanze nutzen, finden sich daher in verschiedenen Förderinitiativen.
Eindeutige und trennscharfe Angaben zur Höhe der Förderung sind aufgrund
vielfältiger Abgrenzungsfragen nicht möglich.

Das BMBF fördert keine Projekte, in denen gentechnisch veränderte Nutztiere
entwickelt werden. Zur Entwicklung neuer Therapie- und Präventionsverfahren
in der Gesundheitsforschung werden Tiermodelle eingesetzt. Dabei kommen
auch gentechnisch veränderte Tierlinien zum Einsatz. Eindeutige und trenn-
scharfe Angaben zur Höhe der Förderung der Entwicklung gentechnisch verän-
derter Tierlinien in den Projekten sind aufgrund vielfältiger Abgrenzungsfragen
nicht möglich.

3. Welche Forschungsprojekte wurden und werden seit 2005 im Geschäfts-

bereich des BMELV gefördert, bei denen Sicherheitsfragen bei gentech-

nisch veränderten Pflanzen oder Tieren untersucht wurden oder werden

(bitte nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, ggf. Kooperati-

onspartner aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und Landesforschungs-

stellen, Gesamtsumme des Vorhabens, Summe der Bewilligung, Laufzeit-

beginn und Laufzeitende auflisten)?

Im BMELV ist in etwa 75 Projekten ein Bezug zur Forschung bzw. Sicherheits-
forschung im Zusammenhang mit gentechnisch veränderten Organismen fest-
zustellen, die in den angefragten Zeitraum fallen. Eine detaillierte Auflistung
sowie eine eindeutige und trennscharfe Kalkulation sind aufgrund vielfältiger
Abgrenzungsfragen nicht möglich.

4. Welche Forschungsprojekte wurden und werden seit 2005 im Geschäftsbe-

reich des BMBF gefördert, bei denen Sicherheitsfragen bei gentechnisch

veränderten Pflanzen oder Tieren untersucht wurden oder werden (bitte

nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, ggf. Kooperations-

partner aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und Landesforschungsstel-

len, Gesamtsumme des Vorhabens, Summe der Bewilligung, Laufzeitbe-

ginn und Laufzeitende auflisten)?

In der Anlage 1 sind die Projekte zu Sicherheitsfragen bei gentechnisch verän-
derten Pflanzen tabellarisch zusammengestellt. Projekte zu gentechnisch verän-
derten Nutztieren werden vom BMBF nicht gefördert.

5. Welche Forschungsprojekte wurden oder werden hinsichtlich der Förde-

rung der internationalen Zusammenarbeit bei der Gentechnik, wie z. B. im

Rahmen des Biosafety-Protokolls zur UN-Konvention zur biologischen

Vielfalt (CBD), gefördert (bitte nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungs-

empfänger, Kooperationspartner aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und
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Landesforschungsstellen, Gesamtsumme des Vorhabens, Summe der Be-

willigung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende auflisten)?

Vom BMELV werden keine Projekte zur Entwicklung oder Erprobung von gen-
technisch veränderten Pflanzen hinsichtlich der Förderung einer internationalen
Zusammenarbeit gefördert. Dies gilt auch für den Aufbau von Forschungsstruk-
turen zur Entwicklung oder Nutzung von gentechnisch veränderten Pflanzen
oder Nutztieren.

Im Rahmen des Biosafety Protokolls werden die Beitragsverpflichtungen, die
sich aus der Ratifizierung des Protokolls ergeben, erfüllt.

6. Welche Mittel wurden und werden seit 2005 für die nationale Umsetzung

des EU-Gentechnikrechts aufgewendet, und für welche Zwecke (z. B. Per-

sonalkosten, Pflege des Standortregisters des Bundesamtes für Verbrau-

cherschutz und Lebensmittelsicherheit – BVL – etc.) wurden diese Mittel

konkret eingesetzt?

In die nationale Umsetzung des EU-Gentechnikrechts sind aufgrund des föde-
ralen Prinzips eine Reihe von zuständigen Stellen in Bund und Ländern einge-
bunden. Aufgrund der vielfachen Verzahnung der Aufgaben und Verpflichtun-
gen ist eine konkrete Auflistung der Aufwendungen nicht möglich.

7. In welchem Umfang hat der Bund seit 2005 den Aufbau von Forschungsin-

frastrukturen finanziell unterstützt, in denen an der Entwicklung oder Nut-

zung von gentechnisch veränderten Pflanzen oder Tieren gearbeitet wurde

oder wird, beispielsweise das AgroBiotechnikum in Groß Lüsewitz oder

den „Schaugarten Üplingen“ (bitte nach Projekt bzw. Infrastruktur, Träger

bzw. Betreiber der Infrastruktur, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger,

ggf. Kooperationspartner aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und Lan-

desforschungsstellen, Gesamtsumme des Infrastrukturprojekts, Summe der

Bewilligung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende aufschlüsseln)?

Der Bund hat seit 2005 keine Vorhaben zum Aufbau von Forschungsinfrastruk-
turen, welche die Entwicklung und Nutzung von gentechnisch veränderten
Pflanzen und Nutztieren zum Ziel hatten, gefördert.

8. Welche Forschungsprojekte innerhalb welcher Einrichtungen der Ressort-

forschung des Bundes haben sich seit 2005 mit der Bearbeitung von Frage-

stellungen zu gentechnisch veränderten Pflanzen oder Tieren befasst (bitte

nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, Kooperationspartner

aus der Wirtschaft, beteiligte Bundes- und Landesforschungsstellen, Ge-

samtsumme des Vorhabens, Summe der Bewilligung, Laufzeitbeginn und

Laufzeitende aufschlüsseln)?

Die Einrichtungen der Ressortforschung des Bundes (z. B. Julius-Kühn-Institut,
Thünen-Institut, Bundesamt für Naturschutz) betreiben eigene, auch durch
Drittmittel geförderte Forschung und beraten die Bundesregierung zu spezi-
fischen Fragen, z. B. Kulturpflanzen. Dazu gehören u. a. auch Fragen, die bei-
spielsweise Kulturpflanzen in Zusammenhang mit Rechtsvorschriften zum
Pflanzenschutz-, Gentechnik- und Chemikalienrecht betreffen. Somit sind Pro-
jekte, die gentechnisch veränderte Pflanze thematisieren, in verschiedenen Auf-
gabenstellungen zu finden. Eindeutige und trennscharfe Angaben zu den Pro-
jekten sind aufgrund vielfältiger Abgrenzungsfragen nicht möglich.
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9. Welche Projekte wurden und werden seit 2011 im BMBF-Programm

„Pflanzenbiotechnologie der Zukunft“ gefördert (bitte nach Projekt, Haus-

haltstitel, Zuwendungsempfänger, Kooperationspartner aus der Wirt-

schaft, beteiligte Bundes- und Landesforschungsstellen, Gesamtsumme

des Vorhabens, Summe der Bewilligung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende

aufschlüsseln)?

In der Anlage 2 sind die Vorhaben, welche im Rahmen der Förderinitiative des
BMBF „Pflanzenbiotechnologie der Zukunft“ gefördert werden, tabellarisch
zusammengestellt.

10. Welche Existenzgründungen wurden oder werden im Rahmen der Exis-

tenzgründungsinitiativen „Go Bio“ (BMBF) und „KMU innovativ“

(Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie – BMWi) und des

Hightech-Gründerfonds gefördert, die sich mit der Entwicklung oder Nut-

zung gentechnisch veränderter Pflanzen oder Tiere beschäftigen (bitte

nach Projekt, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, beteiligte Koopera-

tionspartner, Summe der Bewilligung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende

aufschlüsseln)?

Im Rahmen der „Gründungsoffensive Biotechnologie“ (GO Bio) wurde vom
BMBF das Projekt „AGRO-PROTECT: Weiterentwicklung einer Antikörper-
vermittelten Resistenz Plattform“ gefördert. Die Fraunhofer-Gesellschaft zur
Förderung der angewandten Forschung e.V. erhielt aus dem Haushaltstitel
68330 eine Bewilligung in Höhe von 1 977 150 Euro. Laufzeitbeginn des
Vorhabens war der 1. Januar 2008 und das Projekt endete am 30. April 2012.
Kooperationspartner waren keine beteiligt. Aus den Maßnahmen High-Tech
Gründerfonds und Existenzgründungen aus der Wissenschaft (EXIST) wurden
keine derartigen Gründungsvorhaben finanziert.

Die Förderinitiative „KMU innovativ“ fördert keine Existenzgründungen, son-
dern innovative Projekte kleinerer und mittlerer Unternehmen (KMU). Seit dem
Start der Initiative im Jahr 2007 wurden keine Vorhaben, die sich mit der Ent-
wicklung und Nutzung von gentechnisch veränderten Pflanzen und Nutztieren
beschäftigen, gefördert.

11. Welche Unternehmen werden für welche Projekte mit welchen Förder-

mitteln des Bundes im Cluster „BioEconomy“ gefördert (bitte nach

Projektinhalt, Haushaltstitel, Zuwendungsempfänger, beteiligte Koopera-

tionspartner, Summe der Bewilligung, Laufzeitbeginn und Laufzeitende

aufschlüsseln)?

Die Unternehmen und Projekte, welche im Rahmen des Spitzenclusters
„BioEconomy“ gefördert werden, sind in der Anlage 3 tabellarisch zusammen-
gestellt.

12. Welche Forschungsprojekte der maßgeblich auch mit Mitteln des Bundes

finanzierten Forschungseinrichtungen der Wissenschaftsgesellschaften

(Helmholtz-, Max-Planck- und Leibniz-Gesellschaft) beinhalten seit 2005

Fragen der Entwicklung oder Nutzung gentechnisch veränderter Pflanzen

(bitte nach Projekt, durchführende Institution, Volumen der Förderung

aus Bundeshaushaltsmitteln, Laufzeitbeginn und Laufzeitende aufschlüs-

seln)?

Die Forschungseinrichtungen der Max-Planck-Gesellschaft, der Leibniz- und
Helmholtz-Gemeinschaft sind unabhängige Forschungseinrichtungen, die
eigene Forschung betreiben. Die genannten Einrichtungen sind bestrebt, sich



ele
kt

ro
nis

ch
e V

or
ab

-Fa
ss

un
g

Korre
kt

ur

Korrektur
Deutscher Bundestag – 17. Wahlperiode – 5 – Drucksache 17/14350

S
e
it

e
 5

, 
Ju

li
 1

6
, 
2
0
1
3
, 
/d

a
ta

/b
t_

v
o
ra

b
/1

7
1
4
3
5
0
.f

m
, 
F

ra
m

e

erfolgreich an den ihrer jeweiligen thematischen Ausrichtung entsprechenden
nationalen und internationalen Förderinitiativen zu beteiligen. Daher sind ein-
deutige und trennscharfe Angaben zu den Projekten aufgrund vielfältiger Ab-
grenzungsfragen nicht möglich.

13. Mit welchen Mitteln und über welchen Zeitraum hat das BMBF im Rah-

men des Nachwuchswettbewerbs „Molekulare Grundlagen der humanen

Ernährung“ eine Arbeitsgruppe an der Charité-Universitätsmedizin Berlin

und ein Verbundprojekt zur „Funktionellen Ernährungsforschung finan-

ziert“ (siehe BMBF-Report „Ernährungsforschung“ 2010, S. 45 bis 47)

und inwiefern wurde bei der Förderentscheidung berücksichtigt, dass die

an der Charité-Universitätsmedizin Berlin verwendeten gentechnisch ver-

änderten Kartoffeln gar nicht für die Verwendung als Lebens- oder Futter-

mittel in der EU zugelassen waren (www.bfr.bund.de „Anträge auf Zulas-

sung genetisch veränderter Lebens- und Futtermittel gemäß Artikel 5 der

Verordnung (EG) Nr. 1829/2003“)?

Inwieweit wurde der Umstand der nicht vorliegenden Zulassung den Pro-

banden des Projekts vermittelt?

In den genannten Fördervorhaben wurden rund 1,73 Mio. Euro zur Verfügung
gestellt. Das angesprochene Verbundprojekt wurde von 2006 bis 2009 mit
480 000 Euro gefördert. Auf die Förderung der Nachwuchsgruppe an der
Charité Berlin entfielen von 2008 bis 2012 rund 1,25 Mio. Euro.

Das Verbundprojekt „Komplexe Kohlenhydrate und menschlicher Metabolis-
mus – Untersuchungen über die Wirkung von qualitativ und quantitativ unter-
schiedlichen Stärkegehalten in Kartoffeln und mögliche Implikationen für
populationsbasierte Präventionsstrategien“ hatte zum Ziel zu untersuchen, ob
und wie komplexe Kohlenhydrate den menschlichen Metabolismus beein-
flussen.

Bei der Förderentscheidung standen Aspekte der Durchführbarkeit, der wissen-
schaftlichen Originalität und des möglichen wissenschaftlichen Erfolges im
Vordergrund. Das Vorhaben wurde nach Begutachtung durch ein unabhängiges,
hochkarätig besetztes Expertengremium zur Förderung empfohlen. Zudem lag
vor Beginn der Studie ein uneingeschränkt positives Votum der zuständigen
Ethikkommission vor. Die Verantwortung für die Durchführung des Projektvor-
habens liegt bei dem jeweiligen Projektleiter. Die das Projekt durchführenden
Personen sind an das in Deutschland geltende Recht gebunden.
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